TTporpammuposaHue 1

Nekuua 1 (uactb 2)
BeoaHbIU npumep

PASPABOTKA u 2OPMA 3ATTNUCU
AJITOPUTMA u TTIPOTPAMMbLI




PA3PABOTKA u
POPMA 3ATIUCN AJITTOPUTMA

[1pymep OCHOBHBIX 3TANOB paboTbI HAA ASITOPUTMOM

Hanbonbwum obwmm genutens (HOL) asyx
HATYpasibHbIX Ynces

Greatest Common Divisor (GCD)

HaHo : aBa HaTypanbHLIX Yucna awu b (a, b > 0).
Tpebyentsa : HanTu HaTypasnbHoe Ymucno ¢ = HO(a, b).

PaspaboTka anroputma u 2
nporpamMmbil



LUIkonbHbIU cnocob: serumcnatb HOD Ha ocHose
pasnoxeHua ymcen A u b Ha rnpocmmi e MHoXuhnesiu

a=2%238B5%7Y7 ... = an‘] :

g IPOCTOE

p=2"355%7" = T]q",

g IPOCTOE
rae uenbie aq U bq > 0.

HOJl(a, b) =gcd(a,b)= |lg

g IPOCTOE

PaspaboTka anroputma u 3
nporpamMmbil

mn( a,, by )



['1pymep
a = /54, b =143

a=2x13x 29, b=11x 13
HOA (a, b) = 2°x11°x 13! x 299= 13

! TTonyyeHue pasnoxeHua Npou3BOSILHOIO YMCA HA

NpOCTbIE MHOXUTENU CaMO No cebe aBng9eTca HernpocTou
3a4a4eu

PaspaboTka anroputma u 4
nporpamMmbil




Apyrou cnocob sbryucneHus HOL

CHavana paccmoTpum
¢ opmarnbHoe (TouHoe) onpeaeneHune HOL(a, b).

3anucb p:iqg ANa HATypanbHbLIX pU g Aanee
O3Ha4aeT, 4TO ¢ gBngeTca penutenem (aenut
Haueno) p.

Hanpumep, 754 : 13 (754 : 13 = 58)

PaspaboTka anroputma u 5
nporpamMmbil



OnpepgeneHue. HatypanbHoe yucno ¢ = HOM(a, b),
ecnu
1) c-pgenutenva, 17.e.a: c
2)c-pgenutenb b, .e. b c }
3) ¢ - Hanbosblee 13 HaTypasibHbl X Ymucen,
yaosnetsopsrowmx 1) u 2).

4) Ana HatypasbHbIX punQG 3anucb pi g
o3Ha4yaeTt, YTO CylecTByeT TaKoe HaTypasibHoe S, YTo
p=5q.

D) Haunbonbwmm n3 mHoxectsa M HaTypasibHbl X

ymncen asnisetca takoe p € M, Uto He cylujectsyeT
Apyroro yucna g € M, Takoro, 4to q > p.

c = OMl(a, b)

PaspaboTka anroputma u
nporpaMmmbl



Cnocob sbrumcneHuns HOL Ha ocHose onpeaeneHus

TTocnenoeatensHo nepe6upaem uucna € = 1, 2, 3, ..., min(a, b)
U HAXOAUM MaKcUmasibHoe Cpeam Tex U3 HUX, AN KOTOPLIX

cnpaseanuso @i C u b c.

Y nyuleHHbIN cnocob: ymcna nepebuparoTca B nopaake ybbieaHUS

ot min(a, b) no 1, Toraa nepeoe BcTpetuslieecs C, Takoe, 4To

a:cub i ¢, vweyaser HOL(a, b).

| OkasbiBaeTcs, cylecTryeT 60nee 3PPEeKTUBHLI
(no konuyecTey Onepaumii) anropuUTMm.
Anroputm Esknuaa

PaspaboTka anroputma u 7
nporpamMmbil



TTonesHo cTpouTb BbIUUCITIEHUSA He
HenocpeACTBeHHO Ha onpeaerieHUu
BbIMUCII9EeMOU BETUYUHBI,

a Ha e€ CBOUCTBAX.

CeoucTtea (04YeBuaHbIC):

gcd(a, b) = gcd(b, a)

gcd(a,a)=a

MoxHo pacwmpuTb 061aCTb 3HAYEHUM BXOAHBIX YUcern
awv b, ponyckas, 4To 04HO U3 HUX moxeT 6b1Tb pasHo O.

Toraa
gcd(a, 0) = a.

PaspaboTka anroputma u 8
nporpaMmmbl



Ona cpopmynuposku saxHoro ceouctea HO, HanomHUm
onpepeneHus onepauun

AenieHunsa Hayeno div u HaxoxaeHus octaTtka oT AeneHusa mod.
Tyctba, b € N u a> b >0, toraa cywecTtsyroT, u npuTom
eavHcteeHHbie § € N u r € N, Takue, uto umeer
MeCTO npeacTasfeHue

a=gb+r, O<r<b.

Hanpumep, 25=3*7+4.
O6bI4HO UCNONb3yOT 0603HAYEHUS
g = adiv b, r=amod b,
U Toraa

a = (adiv b) b + (amod b).

PaspaboTka anroputma u 9
nporpamMmbil



Csovicnreo HO/]

[Nyctba,b € N v a>b>0, toraa
gcd(a, b) = gcd(b,r), rae r=amod b,
B apyrux o6osHauyeHUax
gcd(a, b) = ged(b, a mod b),
gcd(a, b) = gcd(b, a- g b).

[okasatesnbcTBO CM. B yueb. nocobuu
TMpumep:  gcd( 754, 143 ) = gcd(143, 39),
754 = 5*143 + 39

MoXxHO ccpopMynUpoOBATb U AOKA3ATb AHANOMMYHOE
csoucteo HO/M, sknrovaroliee onepaumio BbIMUTAHUS:

(a> b>0)— gcd(a, b) = gcd(a - b, b).

PaspaboTka anroputma u 10
nporpamMmbil



¥y

-

PaspaboTka anroputma

B ocHoBy anroputma nonoxum aea ceonctea HOL:

. (a> b>0)— gcd(a, b) = gcd(b, a mod b);

. gcd(a, O) = a.

O6blasa naea anropuTma:

nocneaosatenibHo oT napbl uncen (a, b) nepexoantsb kK HOBOM
nape umcen (b, a mod b).

Mycts max(a, b) - xapaktepuctuka «pasmepa» naper (a, b).
TTpu atom max(b, a mod b) < max(a, b),

T. e. KOKAbIM TAKOW LIGr «yMeHbLaemy TeKyLLyro napy.

LLlarn npoaonxarotcs, Noka He 6yaet nonyyeHa napa (a, 0) ,

v Toraa gcd(a, O) = a.

PaspaboTka anroputma u 11
nporpamMmbil



TTpumep 1: a = 754, b =143
Homep | Tekywas napa | HaxoxaeHue octatka Cnepayrowas
wara ymcen napa yYmcen
1 | (754,143) | 754 = 5*143 + 39 (143, 39)
2 (143, 39) 143 = 3*39 + 26 (39, 26)
3 (39, 26) 39 = 1%26 +13 (26, 13)
4 (26, 13) 26 =2*13+0 (13,0) !
OTseT gcd(754,143) = 13.

PaspaboTka anroputma u
nporpaMmmbl

12




TTpumep 2: a = 754, b =144
Homep | Tekywas napa | HaxoxaeHue octatka Cnepayrowas
wara ymcen napa yYmcen
1 | (754,144) | 754=5%144+34 | (144,34)
2 | (144, 34) 144 = 4%34 + 8 (34, 8)
3 (34, 8) 34 = 4%8 +2 (8, 2)
4 (8, 2) 8=4*2+0 (2, 0)
Orteer gcd(754,144) = 2.

PaspaboTka anroputma u
nporpaMmmbl

13




TTpumep 3: a= 610 b =144

—

Homep | Tekywas napa | HaxoxaeHue octatka Cnepayrowas
wara ymcen napa yYmcen
1 | (610,144) | 610 = 4*144 + 34 (144, 34)
2 (144, 34) 144 = 4*34 + 8 (34, 8)
3 (34, 8) 34 = 4*8 +2 (8, 2)
4 (8, 2) 8=4*2+0 (2, 0)
OTseT gcd(610,144) = 2.

PaspaboTka anroputma u
nporpaMmmbl
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TTpumep 4: a = 233, b=-144

Homep wara | Tekywasa napa ymcen | HaxoxaeHue octatka | Cneayrowas napa
yucen

(233, 144) |233=1*144+89| (144, 89)

(144, 89) 144=1*89+55 (89, 55)

(89, 55) 89=1*55+34 (55, 34)

DI WIN| -

(55,34) | 55=1*34+21 | (34,21)

CM. NpofonxeHue Ha cneayrolem cnamae

\/

PaspaboTka anroputma u 15
nporpaMmmbl




Homep wara Texylwaa napa ymcen | HaxoxaeHuwe octatka Cnenﬁgg.tcjl:u napa
1 (233, 144) 233=1*144+89 (144, 89)
2 (144, 89) 144=1*89+55 (89, 55)
3 (89, 55) 89=1*55+34 (55, 34)
4 (55, 34) 55=1*34+21 (34, 21)
5 (34, 21) 34=1%21+13 (21, 13)
6 (21, 13) 21=1%13+8 (13, 8)
7 (13, 8) 13=1*8+5 (8, 5)
8 (8,5) 8=1*5+3 (5, 3)
9 (5, 3) 5=1*3+2 (3, 2)
10 (3, 2) 3=1*2+1 (2,1)
11 (2, 1) 2=2*1+0 (1, 0)

Otser gcd(233,144) = 1.

PaspaboTka anroputma u
nporpamMmbil
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3ameyaHue 0 BbIMUCIUTENbHOM
npouecce U anroputme (nporpamme)

KaxAabI npymep cofepXUT Nocie[0BaTesIbHOCTb Waros.

LLlar onpenensaeTca TeKyLWUM COCTOSHUEM (Napoun Ymcen) u
BbI3bIBAET OnpefenieHHoe AencTeme
(HaxoxaeHWe oCcTaTKa U 3ameHy npeabiaylliei Napsl Ha
HOBYHO).

B kaxaom npumepe HaboOp KOHKPEeTHBIX COCTOSAHUM (B TOM
ymcne HadanbHoe) U AecTeuU, BoobLe rosops, pasHele.

Bce npumeptbl - 3TO 0AUH BbIYUCIUNRSIbHBIU Mipoyecc, HO
pasHble ero peasnmsaymm (NpossneHus), onpedensemoie
HAQYaNbHBLIM COCTOSHUEM - BXOAHBIMU AGHHLIMUN).

PaspaboTka anroputma u 17
nporpamMmbil



U BbIMUCITIUTESIBHOM npoLuecce U
anroputme

(npoponxeHue)

PearnbHble ocyluecTBNEeHUS Bbl YUCANTESIBHOMO
npoyecca (BTT) - ero peanusayuun.

Cam BTT - 370 coBOKYNHOCTb BCeX CBOUX peanu3aumm
- yxe abcTpakuums.

Y10 06beaunHseT Bce peanusaumm BTT?

OtgeT: anroput™ (MnNu Nporpamma), Kak onucaHue
BTT.

TTporpamma = Habop npasun (MHCTPYKLUU), KOTOPLIU
Hanpasnget 3sonroumto BITT.

NHoraa mbr He byaem pasnudath BTT u ero peanusauuro (13
KOHTeKcTa byaeT aCHO O Yeém peub), HO Bceraa pasnuyaem BTT
u anroputm (Nporpammy).

PaspaboTka anroputma u 18
nporpamMmbil



BorumucnurenbHeze npoueccer - 370
abCTpaKTHbIe CyLecTBa, KoTopble
Crpyxrypa n )KMBYT B KOMl‘IbI—OTean

Uurepnperaumna

KomnbioTephbix Passueasach, npoueccer
MAHUNYNUPYHOT abCcTpakumamu
ApYroro Tuna, KOTopbIe Ha3bIBAFOTCA
AAHHBI MU,

JBOSIFOUUS npoLecca HanpasngeTcs
Habopom npasus, Ha3bIBAEMbIM
fporpammon.

B cywHOCTU, MbI 3aKONA0BLIBAEM
AYX KOMMbOTEpa C NOMOLLbHO CBOUX

Rxepansa Axen Caccuman q Gp .
npe YT ayrm Caccuman

AbenbcoH X., Caccman [1.[1., Caccman [.
CTpyKTypa U UHTepnpeTaunsa KOMNbIOTEPHbIX NPOrpamMm —

M.: NobpoceeT, KLY, 2006

* PaspaboTka anroputma u 19
nporpammsil



KoHel 3ameudaHus 06 anroputmax
BLIMUCIIUTESIbHBIX npoLueccax

BepHemca kK anropntmy EBknuga

PaspaboTka anroputma u
nporpamMmbil
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Anroputm EBknuaa («Marematuueckas 3anucb»)
Tyctb ¢, = a, ¢, = b (a>b>0). Toraa ged(a, b) = gcd(c,, ¢,).

[o wara | [lenctsus wara TTocne wara
tH{eg e =g, 6% ¢, {c), c,}
Nennvoe || denvTens Ocrarok {gcd(c,, ¢,) = gcd(c,, ¢,)}
e 6 e =g,¢,% ¢ {c,, ¢}

{gcd(c,, ¢;) = ged(c,, ¢,)}

{C,'_1l C,'} C,'_1:qi Ci+ci+1 {Ci' Ci+1}
{gcd(c, c.,,) = gcd(c._,, c)}

: {Cn—l' Cn} Cn—I:ann+Cn+1 {Cn' Cn+1}
{gcd(c,. ¢, . ) = gcd(c, _,, ¢)}

PaspaboTka anroputma u 21
nporpaMmmbl




TTpeanonaraetca, YTo N-U WaAr BbIMUCNEHUA
nocnepaHuid, t.e. ¢ .., =0 wu ged(c,0)=c,
a cneposatensHo, €, = ged(a, b).
1. ObocHoBaHWE NPABUNBHOCTU GNIFOPUTMA (orronum)
2.060CHOBAHUE 30BEpLUIMMOCTU ANrOpUTMa:
Cp>C;>C,>¢C>..>c, _>¢c. >¢c, . =0

He moxerT cyliectsoBatb 6eCKOHEYHOU CTpOro
ybbIBAFOLEW NOCNenoBaTeNbHOCTU LienbIX

HeoTpuuaTenbHeIX umcen (¢, 2 0).

PaspaboTka anroputma u 22
nporpaMmmbl



KomnbroTepHasg 3anuchb

OTAUYHAS OT «KMATEeMATUYECKOU .

B Buae 6110k-cxembr
(rpacpuyecKkon cxembl) anropuTma

PaspaboTka anroputma u
nporpamMmbil
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Ha4alio

J

[lepemeHHble a, b, u, v, r: Integer (uenoro Tnna)

< C
TR
o o

v#O0

Het

Y1:a>b>0;

Y2: u>v>0, gcd(u, v) = gcd(a, b);

Y2*: u>v20, gcd(u, v) = gcd(a, b);

Y3:u>v>0, gcd(u, v) = gcd(a, b);

[a

r:=umod v

Y3*: u>v>rz20, gcd(u, v)= gcd(v, r)= gcd(a, b);

Y4:u>v=20,gcd(u, v) = gcd(a, b);

u:.=v
Vi=r

|
KOHeL| }

¥5: u=gcd(a, b), v=0.

PaspaboTka anroputma u 24

nporpammei



3anaHue. Ocnabutb OrpaHUYeHUs Ha BXOAHbIe AGHHbIe:
a2b>0u (@az0unubz0)
a>0,b>0 (aoonpegenuts gcd(0, 0) = 0)

MeToa MHAYKTUBHbIX yTBEepXAEHU
YTBepxnaeHue 0 COCTOAHUU nepemeHHbI X Mporpammsl B
HeKOTOpOW e€ ToYKe AAeTCa Takum obpa3om, YTO OHO
cripaseAsInBO npu fFO6OM NPOXoAe Bbl YNCIIEHU Yepes 3Ty
TOYKY HE3aBUCUMO OT KOJINYeCTBAa npesbl AyLmUxX npoxoaos u
OT npeabl cTopun (OT TOro, KAKOW NyTb MpU Bbl YACTIEHUNSX
MPUBEN B 3TY TOYKY).

[1pasuibHOCTL NPOrpammsl O3HAYAET, YTO eCriN OHA HaYasia BLINOSHATLCS
npu 3aAaHHOM npeaycnosum (yTeepxaeHum Y1) u 3asepwmnach, To nocne
3aBeplueHUs byaet crnpaseanueo noctycnosue (yteepxaeHue ¥Y5).

PaspaboTka anroputma u 25
nporpamMmbil



3anucb anroputma Eeknumaa Ha a3sbike TTackanb

Ha4yaJio

\ J

u.=a, [ Ycnosue npoaosikeHUs uukna u:=a.v=>u

V.= b : | Het
while v <> 0 do 0 |
i

begin a
r:=umod v: r:=umod v;
Ui=v: u:=yv,

Vi=r
vi=r, |
end '

[ KOHeLl ]
[ Teno uukna

PaspaboTka anroputma u 26
nporpamMmbil




3anucb anroputma Esknmaa Ha a3bike C++

Ha4yal10
u=a, ) ’
v=D>b; u=avs=ph
l |= :
while ( v 0) o
{ r=u%v; |
us=v; Ha
VZr r:=umod yv;
} u:=y,
VI=Tr
!
[ KOHeLl, ]
PaspaboTka anroputma u 27

nporpaMmei



AHHOTUPOBaHME NporpamMmmsl (anropntma)

// Y1 TTpepycnosue

u=a;vs=>b;

// Y2: yTBepxaeHue nepef NepebIM BXOAOM B LIUKIT
while (vI=0)

{ // Y3: yTBepxaeHue B TOUKe BXOAA B Tes0 LIUKNA
r=ubv,
u=v,;
v=r,

// Y4:. yTBepxaeHue B TOUKe BbIXOAA U3 Tena LUUKIa

}
// ¥Y5: Tloctycnosue

PaspaboTka anroputma u 28
nporpaMmmbl




YteepxaeHus ¥Y1-¥5 ana anroputma Erknuaa

Y1.

Y2.
Y3.
Y4.
Yb:

a>b>0;

u>v>0,gcd(u, v) = gcd(a, b);
u>v>0,gcd(u, v) = gcd(a, b);
u>v20,gcd(u, v) = gcd(a, b);

u=gcd(a, b), v=0.

PaspaboTka anroputma u
nporpamMmbil

29



AHHOTUPOBAHHbLI VI anroputm EBknuaa

//Yl:a>b>0
u=a,vz=>b;
//Y2:u>v>0,gcd(u, v) = gcd(a, b)
while (vI=0)
{ //¥Y3:u>v>0,gcd(u, v) = gcd(a, b)
r=ubv,
us=v,;
v = r,
// Y4: u>v>0,gcd(u, v) = gcd(a, b)

}
// ¥5: u=gcd(a, b), v=0

PaspaboTka anroputma u 30
nporpaMmmbl



/*  MakeT nporpammesr
JTO KOMMeHTapu

*/

#include <iostream>

using namespace std ;

int main ()

{

// onucaHua u 06baBNeHUa nepemeHHbIX
// BBOA AGHHBIX
// BbIMUCINEHUS

// BbIBROA OAAQHHbLIX
return O;

PaspaboTtka anroputma u
nporpammbl
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[TokasaTb BbINONHEHWe nporpamMmebl Ha a3bike C++ (dpann gecd2.cpp)

/* Ceprees A.WN., rp.8304, 7.09.2010

NabopatopHasa paboTta N O

Greatest Common Divisor

GCD(a,b) - HanboNbWUM 06WMKU AenuTenb HaTypanbHLIX a,b
npumedaHue: nomeTka "Dem" B TekcTe ykasbIBaeT Ha
AEMOHCTPALIMOHHBIW (pparmeHT */

#include

using namespace std ;

int main ()
{unsigned int a,b,u,v;

unsigned int Remainder, Quotient, i; // Dem

cout <« :

cin > a > b;

cout << < q << << b <" :

*

PaspaboTka anroputma u »1/ 32
nporpaMmmbl



i=0;// Dem l
u=a;

v =b;

// u>=0 & v>=0 & 6CD(u,v)=6CD(a,b)

while (v!1=0)

{ //uw=0&wv0 & 6CD(u,v)=6CD(a,b)

izi+1; // Dem
cout <« "Step " <« i; // Dem

Quotient=u/v; // Dem
Remainder = u % v;

cout << <<y << <<y << [/ Dem
cout <« << U << <« Quotient <« <K V<L
Remainder <« ; // Dem
u=yv,
v = Remainder;
// w0 & v>=0 & GCD(u,v)=6CD(a,b)
}
// u>=0 & v=0 & u=6CD(u,0)=6CD(a,b)
cout << < @ << «< b <«

return O;

<L

<« U <<




3ameuaHue

Hanpumep, Remainder =u % v;

nepeMeHHas

Remainder ( 2
: - >\@
(
Y 2
PaspaboTka anroputma u 34
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Cnocob sbrymcneHus HOL Ha ocHoBse onpepaeneHus

//a>0&b>0

if ( a<b ) Cc=aq TToka c He aBnseTca

else c = b: AenuTenem a unu
' Aenutenem b

// c=min(a,b)}

while (((@% c)!=0) || (b % ¢ ) != 0))

{c=c-1;
. c aBnaeTca
} ’ aenutenem a u

// ¢ = gcd(a, b)} fenutenem b

|

CwMm. dpann gcd_w4.cpp

PaspaboTtka anroputma u
nporpamMmmbl
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3anyctuTb nporpammer gcd2.cpp u gcd_w4.cpp

C NCXOAHBIMU AAHHBIMM .

a b
610 144
233 144
28657 17711
46368 28657
1836311903 1134903170
2971215073 1836311903
4294967295 2971215073

PaspaboTka anroputma u

nporpaMmei




AHanus3 AE

OTnoxeH
(NpOKOMMeHTUpOBATH )

PaspaboTka anroputma u
nporpamMmbil
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KOHELL NEKUMK

KOHELU JIEKLUNW
KOHEL, TNEKLAW




